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Obama Shows Durability, 
But his Challenges are Many 

 
President Obama is showing durability against significant economic and policy challenges, 
maintaining majority approval for his job performance in the face of broad unemployment, a 
controversial health plan and continued doubts about his work on the war in Afghanistan. 
 
The trick’s in personal appeal, a strong base of support, weak opposition and a teaspoon of sugar 
in some of the medicine the president’s prescribed. 
 
The last is notably so on health care reform. Negatives abound: Fifty-four percent of insured 
Americans think it’ll increase their own costs; among all, 56 percent think it’ll raise overall 
costs, six in 10 think it could shut down many private insurers and 61 percent oppose covering 
abortions in federally supported plans. For all that, sweetened by other, more popular elements, 
the plan’s holding essentially at an even split, 48 percent in favor, 49 percent opposed. 
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Obama, for his part, has a 56 percent job approval rating overall, better than on any individual 
issue tested in this ABC News/Washington Post poll save one – 60 percent for his handling of 
international affairs. That makes his current foray to Asia look well-timed, playing to a strength 
while he’s got difficulties at home. 
 
Continued personal popularity helps; 61 percent of Americans have a favorable opinion of 
Obama overall, his lowest since before the 2008 election and down 18 points from his peak when 
he took office, but a positive rating nonetheless. Intensity, while diminished, also is still with 
him; “strongly” favorable views of the president exceed strongly unfavorable ones by 12 points. 
 
Obama’s solid in his base – an 84 percent job approval rating among Democrats, falling sharply 
to 50 percent among independents and a mere 18 percent among Republicans. Notably, he and 
his party continue to benefit from a floundering opposition, with, for example, a 16-point margin 
for the Democrats over the Republicans in trust to handle the nation’s main problems.  
 
Tellingly, Americans by 2-1, 61 percent to 31 percent, say leaders of the Republican Party are 
mainly criticizing Obama without presenting other ideas, rather than offering alternatives to his 
proposals. Independents, the center of politics, hold this view by 54-37 percent. And the ranks of 
independents are broad: They again account for a plurality of Americans, 39 percent in this 
survey, while Republicans, in the tank all year, make up just 21 percent of the population.  
 

 
Other measures underscore the difficulties facing the GOP, which has lost allegiance steadily 
since 2004, starting with fallout from the Iraq war and growing disenchantment with then-
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President Bush. The Democrats in this poll outnumber the Republicans by 10 points as the party 
that “better represents your own personal values” and by 15 points as being “more concerned 
with the needs of people like you.” 
 
Those attributes help soften the blow for Obama on a variety of issues, none more hazardous 
than the economy. Even while just 37 percent think his stimulus has helped, the public 
nonetheless trusts Obama over the Republicans in Congress to handle the economy by a 15-point 
margin, 52 to 37 percent. The GOP hasn’t capitalized on his potential vulnerability. 
 
It’s similar on health care, an issue on which Obama has just 47 percent approval overall and, as 
noted, several specifics produce significant levels of public concern. For all those, Obama leads 
the Republicans in Congress in trust to handle health care by 13 points, 50 percent to 37 percent. 
 
HEALTH – The “public option” component of reform is an example of how details matter. 
Overall 53 percent in this poll favor a government-backed alternative to private insurance in 
general, a modest majority down a bit from 57 percent last month. But support rises sharply, to 
72 percent, if the option is limited to people who do not receive insurance from an employer or 
through the existing Medicare or Medicaid programs, as called for in the House-passed version. 
 

 
 
Another popular element of the plan is the employer mandate – that is, requiring all companies 
with a payroll of at least $500,000 either to offer health insurance to their employees or pay 
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money into a government fund that would provide assistance buying insurance to people who 
can’t get it from work. Sixty-six percent of Americans like the idea. 
 
These are among the elements that counter some significant concerns about reform. Six in 10 
think it’s at least somewhat likely that a government plan would force many private insurers out 
of business because they couldn’t compete, although fewer, 30 percent, think this is “very” 
likely. It matters: Support for reform overall is 34 points lower among those who think a public 
option would damage private carriers. 
 
Concerns about impacts on cost, in particular, are substantial. As noted 54 percent of Americans 
who currently have insurance think changes in the system will raise their costs, and among all 
adults 56 percent think reform will boost the costs of the health system overall. Both are strong 
predictors of opposition to the current reform plans. (Cost concerns peak among seniors.) 
 
Moreover, 37 percent think changes in the system will make their own care worse – a new high, 
up 5 points from September – while many fewer, 19 percent, think their care will improve. And 
there’s an even broader division on the impact on health insurance coverage – 13 percent think 
it’ll improve, 39 percent worsen.  
 
                                   Expected impact of changes 
                                    Increase  Decrease  Same 
          Your costs (if insured)      54%        9      36 
          Costs overall                56        20      23      
 
                                     Better    Worse    Same 
          Your care                    19        37      42 
          Care for most people         34        38      26 
          Your coverage (if insured)   13        39      46 
 
 
These, however, leave substantial numbers, 42 and 46 percent, respectively, who think their 
quality of care and extent of coverage will be unchanged, and in those groups support for reform 
is substantial, 63 and 67 percent. There’s also a fairly even split on whether support for reform 
will make care for “most people” better or worse (34 percent vs. 38 percent), another factor that 
mitigates some of reform’s negatives.  
 
Views on abortion coverage also underscore how details matter. Sixty-one percent say insurance 
policies bought using government assistance should not be allowed to include coverage for 
abortions. But if the insurance companies use private funds, not public money, in providing 
abortion coverage – the workaround some Democrats have proposed – support for allowing that 
coverage gains very sharply, up 21 points to 56 percent. 
 
                                      Cover abortion? 
                                         Yes   No 
                   With public funds     35%   61 
                   With private funds    56    43 
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KNOWLEDGE, SUPPORT and VOTE – Given the complexities, it’s perhaps surprising that a 
majority of Americans, 55 percent, feel they have a good basic understanding of the changes 
being proposed to the health care system. And this sense of knowledge works in favor of 
advocates of change: Support for the reform proposed by Obama and Congress rises to 56 
percent among people who feel they understand the proposals, compared with 38 percent support 
among those who find the changes too complicated to understand clearly. 
 
That said, views continue to break sharply along partisan and ideological lines; overall support, 
75 percent among Democrats, drops to fewer than half of independents, 45 percent, with 52 
percent opposed. Among Republicans a mere 13 percent support the proposal; not only are 85 
percent of Republicans opposed, but are 73 percent “strongly” so. That helps opponents lead in 
intensity – among all Americans 39 percent strongly oppose reform, vs. 30 percent strong 
support. 
 
The direction of that intensity is reflected, modestly, in a measure of vote impact: Twenty 
percent say they’d be much more likely to oppose a candidate who backed health care reform, vs. 
13 percent much more apt to support one. Republicans overwhelmingly rate it as a strong 
negative, but it’s also a factor among independents: Twenty-three percent much more apt to 
oppose a reform backer, 11 percent much more apt to support one. 
 
OTHER ISSUES – Holding the line on health care is far from Obama’s only challenge. He’s got 
a precarious 51 percent approval rating on handling the economy, and remains lower on dealing 
with two other top issues – Afghanistan, 45 percent approval, with 48 percent disapproving; and 
handling the deficit, 42 percent approving while 53 percent disapprove. On handling terrorism, 
53 percent approve, but disapproval is up by 7 points to a new high, 41 percent. 
 
There’s also the public’s general woe, fueled chiefly by the economy. Forty-four percent say the 
country’s headed in the right direction overall, but a majority, 55 percent, says it’s still seriously 
off on the wrong track, a number that’s held steady since August after a spate of relative 
optimism in the spring and early summer.  
 
It could be far worse – “wrong track” is down from a record 90 percent in October 2008. But it’s 
a reflection of the public’s continued economic pain and the hazard that poses for Obama, his in-
power party and indeed all incumbents.  
 
Just 38 percent in this poll say they’re inclined to re-elect their representative in Congress; 50 
percent instead are inclined to look around for someone else. That “look around” number has 
been higher, peaking at 58 percent before the 1994 elections in which the Republicans took 
control of the House. But it’s also been as low as 41 percent. It’s a reminder that for all the other 
issues facing the country, as goes the economy, likely goes 2010. 
 
METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by telephone Nov. 
12-15, 2009, among a random national sample of 1,001 adults, including landline and cell-
phone-only respondents. Results for the full sample have a 3.5-point error margin. Click here for 
a detailed description of sampling error. Sampling, data collection and tabulation by TNS of 
Horsham, PA.  
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Analysis by Gary Langer.  
 
ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit  
 
Media contact: Cathie Levine, (212) 456-4934. 
 
Full results follow (*= less than 0.5 percent). 
 
1. Do you approve or disapprove of the way Barack Obama is handling his job as 
president? Do you approve/disapprove strongly or somewhat? 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   56       32         23      42       13         29         2 
10/18/09   57       33         23      40       11         29         3 
9/12/09    54       35         19      43       12         31         3 
8/17/09    57       35         21      40       11         29         3 
7/18/09    59       38         22      37        9         28         4 
6/21/09    65       36         29      31       10         22         4  
4/24/09    69       42         27      26        8         18         4  
3/29/09    66       40         26      29        9         20         5 
2/22/09    68       43         25      25        8         17         7 
 
 
2. Do you approve or disapprove of the way Obama is handling [ITEM]? Do you 
approve/disapprove strongly or somewhat? 
 
11/15/09 - Summary Table* 
 
                    -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 
                    NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
a. The economy      51       26         25      47       12         36         2 
b. Health care      47       28         19      49        8         41         3 
c. International 
   affairs          60       30         30      37       13         23         3 
d. The federal 
   budget deficit   42       19         23      53       10         43         5 
e. The situation 
   in Afghanistan   45       23         23      48       16         32         6 
f. The threat of 
   terrorism        53       31         22      41       14         27         6 
*Full sample asked items a,b; half sample asked items c,d; other half sample asked 
items e,f. 
 
Trend: 
 
a. The economy 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   51       26         25      47       12         36         2 
10/18/09   50       29         22      48       13         35         1  
9/12/09    51       28         24      46       13         33         2 
8/17/09    52       27         25      46       13         33         2  
7/18/09    52       29         23      46       10         35         3 
6/21/09    56       28         28      41       13         27         3   
4/24/09    58       31         28      38       13         25         4 
3/29/09    60       34         25      38       12         26         3 
2/22/09    60       NA         NA      34       NA         NA         6 
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b. Health care 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   47       28         19      49        8         41         3 
10/18/09   48       30         18      48       10         38         4 
9/12/09    48       32         15      48       10         38         4 
8/17/09    46       27         19      50        8         42         5 
7/18/09    49       25         24      44       11         33         7   
6/21/09    53       27         26      39       10         29         9   
4/24/09    57       NA         NA      29       NA         NA        13 
 
c. International affairs 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   60       30         30      37       13         23         3 
10/18/09   57       34         23      36       15         21         7 
9/12/09    57       32         25      33       12         21        10 
6/21/09    61       NA         NA      32       NA         NA         7 
4/24/09    67       NA         NA      27       NA         NA         6 
3/29/09    62       NA         NA      27       NA         NA        11 
 
d. The federal budget deficit 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   42       19         23      53       10         43         5 
10/18/09   45       20         25      51       14         37         4 
9/12/09    39       17         22      55       13         42         6 
8/17/09    41       19         22      53       12         41         5 
7/18/09    43       19         24      49       11         38         8 
6/21/09    48       22         26      48       13         35         5   
4/24/09    51       NA         NA      43       NA         NA         7 
3/29/09    52       NA         NA      43       NA         NA         5 
 
e. The situation in Afghanistan 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   45       23         23      48       16         32         6 
10/18/09   45       22         23      47       17         31         7 
9/12/09    55       23         33      37       17         21         7 
8/17/09    60       25         35      33       14         19         7 
7/18/09    62       33         29      30       13         17         8 
4/24/09    63       NA         NA      26       NA         NA        11 
 
f. The threat of terrorism 
 
           -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   53       31         22      41       14         27         6 
9/12/09    55       31         24      34       12         23        11 
6/21/09    57       NA         NA      36       NA         NA         7 
4/21/09*   57       NA         NA      26       NA         NA        17 
*Pew 
 
 
3. Do you think things in this country (are generally going in the right direction) or 
do you feel things (have gotten pretty seriously off on the wrong track)? 
 
                Right     Wrong     No  
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              direction   track   opinion   
11/15/09         44        55        2 
10/18/09         44        54        2 
8/17/09          44        55        1 
6/21/09          47        50        3 
4/24/09          50        48        2 
3/29/09          42        57        1 
2/22/09          31        67        2 
1/16/09          19        78        3 
12/14/08         15        82        3 
10/25/08 LV      13        85        2 
10/11/08 RV       8        90        2 
9/22/08  RV      14        83        3 
8/22/08          19        78        2 
6/15/08          14        84        2 
5/11/08          16        82        2  
1/12/08          21        77        2 
Call for full trend.  
 
 
4. Overall, which party, the (Democrats) or the (Republicans), do you trust to do a 
better job in coping with the main problems the nation faces over the next few years? 
 
                                         Both    Neither                          
              Democrats   Republicans   (vol.)   (vol.)    No opinion   
11/15/09         47           31          2        17           3 
9/12/09          48           28          3        19           2 
2/22/09          56           30          3         9           3 
12/14/08         56           23          3        15           3 
5/11/08          53           32          2        10           2 
10/8/06          54           35          2         7           2 
9/7/06           47           38          1        10           4 
6/25/06          48           38          1        10           3 
5/15/06          50           36          1        11           3 
4/9/06           51           37          1         9           2 
3/5/06           42           40          2        14           2 
1/26/06          51           37          1         8           3  
Call for full trend.  
 
 
5. Who do you trust to do a better job handling [ITEM] - (Obama) or (the Republicans 
in Congress)? 
 
11/15/09 - Summary Table* 
 
                                                  Both    Neither     No 
                                  Obama   Reps   (vol.)   (vol.)    opinion 
a. The economy                     52      37       1        8         1 
b. Health care reform              50      37       1       10         2 
c held for release. 
*Full sample asked item a; half sample asked item b. 
 
Trend where available: 
 
a. The economy 
 
                            Both    Neither     No 
            Obama   Reps   (vol.)   (vol.)    opinion 
11/15/09     52      37       1        8         1 
9/12/09      48      37       1       12         2 
7/18/09      56      33       1        9         2 
6/21/09      55      31       2        9         2 
4/24/09      61      24       2       11         2 
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3/29/09      58      25       1       14         2 
2/22/09      61      26       1        9         3 
 
b. Health care reform 
 
                            Both    Neither     No 
            Obama   Reps   (vol.)   (vol.)    opinion 
11/15/09     50      37       1       10         2 
9/12/09      48      36       1       12         3 
7/18/09      54      34       1       10         1 
6/21/09      55      27       2       11         4 
 
 
6. Overall, do you have a favorable or unfavorable impression of [NAME]? Do you feel 
that way strongly or somewhat? 
 
11/15/09 – Summary Table 
 
                    ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No    
                    NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
a. Barack Obama     61       39         21      38       11         27         1 
b held for release. 
 
Trend: 
 
a. Barack Obama 
 
               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No    
               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09       61       39         21      38       11         27         1 
9/12/09        63       40         23      35       12         24         2 
4/24/09        72       46         26      26       11         15         2 
1/16/09        79       50         29      18        9          9         3 
11/2/08   LV   63       47         16      33        7         26         4 
10/23/08  LV   63       47         16      34        7         27         3 
10/11/08  RV   64       44         20      33       12         21         3 
9/7/08    RV   58       35         23      36       12         24         7 
8/22/08   RV   62       37         25      34       13         21         4 
6/15/08        63       35         28      33       12         21         4 
4/13/08        56       28         28      39       14         25         5 
1/12/08        63       31         32      30       14         16         7 
11/1/07        51       21         30      36       16         20        13   
2/25/07        53       21         33      30       16         14        16      
1/19/07        45       NA         NA      29       NA         NA        25  
12/11/06       44       21         22      23       17          6        33 
 
 
7. Do you think Obama's views on most issues are too (liberal) for you, too 
(conservative) for you, or just about right? 
 
                Too         Too        About     No 
              liberal   conservative   right   opinion 
11/15/09        40            7         52        2 
9/12/09         39            5         53        3 
4/24/09         33            4         62        2 
1/16/09         29            4         65        2 
10/31/08 LV     39            3         56        2 
10/21/08 LV     40            2         55        4 
10/20/08 LV     39            2         55        4 
10/11/08 RV     37            4         55        4 
6/15/08         36            5         52        7 
3/2/08          31            6         56        7 
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8. Which political party, the (Democrats) or the (Republicans), do you think [ITEM]? 
 
11/15/09 - Summary Table 
 
                                                           Both    Neither     No       
                                Democrats   Republicans   (vol.)   (vol.)    opinion  
a. better represents your own    
   personal values                 49           39           2        9         2 
b. is more concerned with the 
   needs of people like you        51           36           2        9         3 
 
Trend: 
 
a. better represents your own personal values 
 
                                        Both    Neither     No       
             Democrats   Republicans   (vol.)   (vol.)    opinion 
11/15/09        49           39           2        9         2 
11/4/06 RV      48           44           1        6         2 
10/8/06         53           37           2        7         1 
11/2/05         50           40           1        7         1 
4/24/05         47           38           2       10         2 
3/14/99         47           39           3        8         3 
 
b. is more concerned with the needs of people like you 
 
                                        Both    Neither     No       
             Democrats   Republicans   (vol.)   (vol.)    opinion 
11/15/09        51           36           2        9         3 
10/8/06         58           30           2        9         1 
8/6/06          56           30           1       12         2  
11/2/05         56           33           1        9         1 
 
 
9. Do you think leaders of the Republican Party are mainly (presenting alternatives to 
Obama’s proposals), or mainly (criticizing Obama’s proposals without presenting 
alternatives)? 
 
            Presenting       Mainly         
           alternatives   criticizing   No opinion 
11/15/09        31             61            8 
 
 
10 held for release.  
 
11. Overall, given what you know about them, would you say you support or oppose the 
proposed changes to the health care system being developed by (Congress) and (the 
Obama administration)? Do you feel that way strongly or somewhat? 
 
           -------- Support --------   --------- Oppose --------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   48       30         18      49       10         39         3 
10/18/09   45       26         19      48       12         36         7 
9/12/09    46       30         16      48       12         36         6 
8/17/09    45       27         18      50       10         40         5 
 
 
12. Do you have some form of health insurance or health care coverage, or not?  
 
           Yes   No   No opinion     
11/15/09   84    15        1 
10/18/09   85    15        0  
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9/12/09    86    14        0 
8/17/09    85    14        * 
6/21/09    84    16        0 
9/30/07    88    12        * 
9/12/06    87    13        0 
4/19/05    87    13        * 
10/13/03   83    17        0 
7/12/98    86    14        * 
8/27/97    81    19        * 
11/13/95   85    15        0 
7/17/94    86    14        * 
11/14/93   87    13        0 
10/10/93   87    13        * 
 
 
13. Just your best guess, if the health care system is changed, do you think the 
quality of [ITEM] will get (better), get (worse), or remain about the same? 
 
11/15/09 - Summary Table 
 
                                 Better   Worse   Same   No opinion 
a. your health care                19      37      42         2 
b. health care for most people     34      38      26         2 
 
Trend: 
 
a. your health care 
 
           Better   Worse   Same   No opinion 
11/15/09     19      37      42         2 
9/12/09      16      32      50         2 
8/17/09      19      33      47         2 
6/21/09      16      31      50         3 
 
 
14. And if the health care system is changed do you think [ITEM] will get (better), 
get (worse), or remain about the same?  
 
11/15/09 - Summary Table 
 
                                        Better   Worse   Same   No opinion 
a. (IF INSURED) Your health insurance     
   coverage                               13      39      46         1 
b. (IF NOT INSURED) Your ability to  
   get health insurance                   47      17      35         2 
 
Trend: 
 
a. (IF INSURED) Your health insurance coverage 
 
           Better   Worse   Same   No opinion 
11/15/09     13      39      46         1 
9/12/09      11      37      49         2 
8/17/09      14      40      43         3 
 
b. (IF NOT INSURED) Your ability to get health insurance 
 
           Better   Worse   Same   No opinion 
11/15/09     47      17      35         2 
9/12/09      51      13      35         2 
8/17/09      56      10      30         4 
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15. If the health care system is changed do you think [ITEM] will (increase), 
(decrease), or remain about the same? 
 
11/15/09 – Summary Table 
 
                                 Increase   Decrease   Same   No opinion 
a. Your health care costs           52         11       35         2 
b. The overall costs of health    
   care in this country             56         20       23         2 
 
 
16. Would you support or oppose having the government create a new health insurance 
plan to compete with private health insurance plans? Do you feel that way strongly or 
somewhat? 
 
           -------- Support --------   --------- Oppose --------     No    
           NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
11/15/09   53       34         19      43       12         32         3 
10/18/09   57       36         21      40        9         31         3 
9/12/09    55       33         22      42       11         31         3 
8/17/09    52       33         19      46       11         35         2 
6/21/09    62       NA         NA      33       NA         NA         5 
 
 
17. (IF OPPOSE/NO OPINION FOR GOVERNMENT PLAN) What if this government-sponsored plan 
is available only to people who do not receive insurance through an employer, or 
through the existing Medicare or Medicaid programs – in that case would you support or 
oppose having the government create a new health insurance plan to compete with 
private health insurance plans? 
 
           Support   Oppose   No opinion 
11/15/09     40        56          5 
 
 
16/17 NET: 
 
           ------- Support ------- 
           NET   At first   Now do   Oppose   No opinion 
11/15/09   72       53        18       28          1 
 
 
18. How likely do you think it is that a new government health insurance plan would 
force many private health insurers to go out of business because they couldn’t compete 
– do you think that’s very likely, somewhat likely, somewhat unlikely or very 
unlikely? 
 
           ------- Likely ------   ------ Unlikely -----     No 
           NET   Very   Somewhat   NET   Somewhat   Very   opinion 
11/15/09   60     30       31      38       22       16       1 
 
 
19. Would you support or oppose a federal law requiring all companies with a payroll 
of at least 500-thousand dollars either to offer health insurance to their employees, 
or to pay money into a government fund that would provide assistance buying insurance 
for people who can’t get it through work? 
 
           Support   Oppose   No opinion 
11/15/09     66        30          4 
 
 
20. Say a candidate for Congress supports the proposed changes to the health care 
system being developed by (Congress) and (the Obama administration). Would that make 
you more likely to [support] that candidate for Congress, more likely to [oppose] that 
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candidate, or wouldn't it make much difference in your vote? (IF SUPPORT/OPPOSE) Are 
you much more likely to support/oppose that candidate or somewhat more? 
 
           ---- Support ----   ---- Oppose -----      No          No  
           NET   Much   Smwt   NET   Smwt   Much   difference   opinion 
11/15/09   25     13     12    29      8     20       45           1 
9/12/09    22     12     10    23      7     17       54           1 
8/17/09    23     14      9    32      6     26       43           2 
 
 
21. Say someone buys private health insurance using government assistance to help pay 
for it. Do you think insurance sold that way should or should not be allowed to 
include coverage for abortions? 
 
           Should   Should not   No opinion 
11/15/09     35         61            4 
 
 
22. (IF SHOULD NOT/NO OPINION ON ABORTION COVERAGE) What if the insurance company used 
private funds, not public funds, to provide the abortion coverage – in that case do 
you think this coverage should or should not be available? 
 
           Should   Should not   No opinion 
11/15/09     31         65            4 
 
 
21/22 NET: 
 
           -------- Should ------- 
           NET   At first   Now do   Should not   No opinion 
11/15/09   56       35        20         43            1 
 
 
23. Do you feel (you have a good basic understanding of the changes being proposed to 
the health care system), or do you feel (the changes being proposed for the health 
care system are too complicated for you to have a good basic understanding of them)? 
 
            Good basic         Too         No 
           understanding   complicated   opinion 
11/15/09        55             44           2 
 
 
24. (IF HEALTH CARE CHANGES TOO COMPLICATED) How much if at all does that worry you - 
a great deal, somewhat, not so much or not at all? 
 
           ---- Grt deal/somewhat ----   --- Not so much/not at all ---     No 
           NET   Great deal   Somewhat   NET   Not so much   Not at all   opinion 
11/15/09   85        49          36      15        10            5           * 
 
 
25. Changing topics, so far, do you think the economic stimulus program has (helped) 
the national economy, (hurt) the national economy, or hasn't made much difference?  
(IF HELPED/HURT) Is that a great deal or somewhat? 
 
           ---------- Helped ---------   ---------- Hurt -----------    No       No 
           NET   Great deal   Somewhat   NET   Somewhat   Great deal   diff.   opinion 
11/15/09   37        12          25      23        6          17        39        1 
9/12/09    32        10          22      19        5          13        47        2 
6/21/09    28         8          20      19        6          13        52        2 
4/24/09    33        10          23      16        6          10        49        2 
 
 
26-50 held for release.  
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51. Thinking about politics: Right now, are you inclined to vote to re-elect your 
representative in Congress in the next election or are you inclined to look around for 
someone else to vote for? 
 
              Re-elect   Look around   Depends (vol.)   No opinion 
11/15/09         38          50             6                5 
5/15/06          35          55             6                4 
6/5/05           40          50             8                3 
2/21/02          40          48             7                6 
10/31/99         41          47             8                3 
9/28/98          44          46            NA               10 
9/28/98  LV      52          42            NA                6 
7/12/98          42          44             5               10 
1/19/98          47          41             7                4 
8/27/97          34          52             9                5 
11/6/94  RV      37          47             7                8 
10/31/94         35          56             2                7 
10/23/94         32          58             4                6 
9/11/94          36          53             4                7 
6/26/94          35          54             6                5 
3/27/94          32          56             6                7 
1/23/94          32          46            10               12 
11/14/93         38          52             5                5 
7/8/92           34          54             3                9 
6/7/92           36          53             4                7 
4/9/92           33          56             3                8 
3/11/92          36          54             3                7 
2/2/92           38          51             4                7 
10/21/91         31          55             7                6 
6/2/91           37          49             5                9 
11/4/90  LV      41          50            NA                8 
10/14/90         36          57            NA                7 
5/21/90          43          50             3                3 
5/23/89          45          44             4                6 
 
52-54 previously released.  
 
55 held for release.  
 
 
***END*** 
 


